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Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Abrantes - Ata n° 18/2021 
Data - 08-10-2021 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no Salão Nobre do Edifício dos Paços do Concelho 
Termo - 10.25 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes
Luís Filipe Correia Dias 
Ana Paula Teixeira Grijó Correia Pires 
Rui Manuel Duarte Batista dos Santos 
Armindo Rodrigues Silveira

A Assistente Técnica - Ana Paula Aires Marques

Falta justificada - não esteve presente a Vereadora, Celeste Maria Ferreira Riachos Simão, por 
se encontrar de férias.

Resumo Diário da Tesouraria de 07-10-2021:

a) Dotações Orçamentais................................................................................................. 15.658.356,28€
b) Dotações não Orçamentais................................................................................................... 50.160,68€

Total das Disponibilidades ................................................................................................. 15.708.516,96€

III

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
não tendo sido registada qualquer manifestação de interesse por parte do público em intervir na 
reunião.
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INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara começou por dizer que houve um ato eleitoral onde os abrantinos 
tiveram a oportunidade de "julgar" o que foi o trabalho do executivo ao longo dos 4 anos, 
particularmente estes últimos dois anos e meio em que assumiu a presidência da Câmara. 
Agradeceu a confiança dos abrantinos, assim como a forma equilibrada e consensual como 
decorreu toda a campanha, com respeito democrático e que os cidadãos tiveram a oportunidade 
de manifestar a sua vontade na escolha da equipa que conduzirá os destinos do concelho de 
Abrantes.
Disse que todos os tempos são relevantes e todos têm os seus momentos, mas estão todos num 
momento de grande importância, atendendo aquilo que é a situação atual do país e do mundo, 
por tudo o que passámos nos últimos dois anos, por via da pandemia do Covid-19, que arrastou 
muitos problemas económicos, sociais. Existem instrumentos europeus para nos reorganizarmos 
e nos reencontrarmos. Reconhece as dificuldades, mas também reconhece as oportunidades que 
a região de Abrantes e o país têm para conseguir ultrapassar estes momentos mais difíceis. 
Referiu que o voto de confiança que foi depositado pelos abrantinos, é um estímulo para o 
trabalho do novo executivo, com determinação e vontade de fazer mais.
Referiu que utilizaram o slogan "Abrantes Vale Mais" e que não foi por acaso, porque de facto 
Abrantes Vale Mais e os Abrantinos Valem Mais e disse que têm muitas condições para fazer 
melhor pelo concelho e seguramente pela região.
Referiu também que este é o tempo de pensarem na reorganização do território e que têm de 
começar a partir de hoje no âmbito da Comunidade Intermunicipal e com outras comunidades a 
pensar em contruir um novo mapa para o nosso território. Existe algo que é extremamente 
penalizador, porque votam para a CCDR de Lisboa e Vale do Tejo e depois têm os quadros 
comunitários na CCDR Centro, o que causa uma disfuncionalidade que importa inverter, corrigir 
e é esse trabalho que tem de ser feito. São tempos difíceis, mas também são tempos de grandes 
oportunidades.
Aludiu que este também era o momento de fazer alguns agradecimentos de forma arbitrária, 
começando por agradecer aos Vereadores, Armindo Silveira e Rui Santos, pelo trabalho que 
foram fazendo nesta casa que foi relevante para a democracia local, mas que do ponto de vista 
funcional e operacional se decide um conjunto de situações importantes para o andamento e 
para a vida da comunidade.
Agradeceu igualmente à Vereadora Paula Grijó pelo trabalho extraordinário que desenvolveu e 
que muitas vezes passou despercebido, sobretudo em áreas que não são tão visíveis, 
nomeadamente, nas questões do Parque de Ciência e Tecnologia, do Ensino Superior, a ligação 
que fez entre estas duas áreas, a questão da ESTA, pelo que deixa um agradecimento sentido, 
pela forma inteligente, emotiva e empenhada com que a Vereadora Paula Grijó desenvolveu o 
seu trabalho ao longo destes dois anos e meio enquanto Vereadora.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021

2



abrantes L.
Fl.município

fwj
No âmbito da Covid-19, o Presidente da Câmara deu conta da existência de um problema na 
Escola Primária de Chainça do Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Fernandes, onde há três 
turmas de crianças em isolamento profilático, causando a preocupação de todos.
Ontem fizeram a testagem massiva aquela comunidade educativa e estão, hoje, à espera dos 
resultados

Tomado conhecimento.

Referiu que ontem teve a oportunidade de conhecer o Médico de Saúde Pública, Dr. Paulo Luís, 
que acompanhará a saúde pública de Abrantes, Constância e Sardoal.
Referiu que o Dr. Paulo Luís, juntamente com a Dr.a Maria dos Anjos Esperança, já está a 
acompanhar o processo da Covid-19 e manifestou-se muito preocupado com a situação, pelo 
que, já se encontra a acompanhar de perto este problema.
A autarquia também está apreensiva, mas com alguma esperança de que consigamos sair 
rapidamente desta atual situação.
Disse que nos últimos 14 dias, Abrantes teve 83 casos, que os deixam muito preocupados, 
embora haja uma situação positiva, que se prende com o facto das pessoas que ficam infetadas 
não apresentarem sintomas de doença grave.
De acordo com informações prestadas pelo Dr. Paulo Luís, todos os jovens que estão positivos, 
nas suas famílias todas as pessoas e núcleos familiares estão vacinadas, o que deixa claramente 
a situação mais protegida, mas mais uma vez pediu a todos que estejam atentos porque o vírus 
não se foi embora e todas as cautelas são importantes e devemos continuar todos muito atentos. 
Referiu que há de facto um sentimento de tranquilidade, mas se soubermos garantir e 
continuarmos a utilizar as diretrizes da Direção-Geral de Saúde, nomeadamente o 
distanciamento, o uso da máscara em locais de maior concentração de pessoas, podemos viver 
com mais serenidade, embora saibamos que é um assunto que ainda andará muito tempo nas 
nossas vidas.

Tomado conhecimento.

li

Deu conta que entre os dias 6 e 10 de outubro de 2021, está a decorrer nos concelhos de 
Abrantes, Constância, Sardoal e Chamusca, o "MTB021 - Medio Tejo", uma organização da 
Federação Portuguesa de Orientação.

Tomado conhecimento.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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O Presidente da Câmara deu também conta que o Centro Hospitalar do Médio Tejo (CHMT) tem 
a funcionar desde o dia 6 de setembro de 2021, o novo equipamento de Ressonância Magnética 
no Hospital de Abrantes, tendo-se também já realizado as primeiras ressonâncias cardíacas. 
Segundo o CHMT, o início desta nova valência, numa Ia semana em que já se realizaram cerca 
de 60 ressonâncias magnéticas de vários tipos, insere-se num projeto mais vasto e ambicioso 
de Imagiologia Cardiovascular com o objetivo, a curto prazo, da realização de angioTAC cardíaco 
e de realização de novas técnicas de ecocardiografia avançada.
Esta nova valência do CHMT permite o diagnóstico avançado e preciso de inúmeras condições 
cardíacas e que permitirá uma redução de custos diretos e indiretos muito significativos, a par 
com a comodidade para os utentes de não terem de se deslocar a outras unidades de saúde 
para a realização destes exames.

Tomado conhecimento.

Convidou todos a estarem presentes no concerto com o Camané e Mário Laginha, intitulado 
"Aqui está-se sossegado", que se realiza hoje, pelas 21,30horas, no Parque Urbano de São 
Lourenço, em Abrantes.
A entrada no espetáculo é gratuita, mas esteve sujeita ao levantamento prévio dos bilhetes no 
Welcome Center - Posto de Turismo de Abrantes (200 bilhetes esgotados).
Todas as ações serão desenvolvidas de acordo com as regras da Direção-Geral da Saúde.
Este espetáculo surge no âmbito do projeto intermunicipal "Caminhos Literários", que explora 
os territórios ligados a António Botto, Camões e Gil Vicente e pretende disponibilizar o usufruto 
da arte em locais públicos e de acesso livre.

Tomado conhecimento.

II

Referiu que felizmente temos de volta a nossa já querida (e doce!) Feira Nacional de Doçaria 
Tradicional, cumprindo naturalmente com todas as regras da Direção Geral da Saúde para este 
tipo de eventos.
Decorrerá entre os dias 22 e 24 de outubro no Largo Io de Maio, tal como aconteceu na sua 
última edição (ano de 2019), e que contará com participantes de todo o país (incluindo 
abrantinos) e também da Madeira e dos Açores.
Este é um evento realizado numa parceria entre o Município e a TAGUS - Associação para o 
Desenvolvimento Integrado do Ribatejo Interior, que promove a nossa doçaria, os nossos 
produtos locais e o nosso território.
Juntamente com a realização da Feira realizam-se também várias atividades complementares, 
como as oficinas de doçaria, animação infantil, música tradicional, exposições e atividades 
desportivas.
No sábado à tarde, contaremos ainda com a presença do programa televisivo da RTP "AQUI 
PORTUGAL", que permitirá catapultar ainda mais a nossa Feira para o panorama nacional.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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Tomado conhecimento.

il

O Presidente da Câmara deu conhecimento que no passado dia 13 de setembro, a convite dos 
promotores, estiveram presentes na inauguração simbólica da unidade de alojamento local 
Amendoeiras House, localizada na Rua das Amendoeiras no Rossio ao Sul do Tejo, a primeira 
unidade turística do concelho de Abrantes com o Certificado Biosphere, que atesta o turismo 
sustentável e responsável.
A unidade turística apresenta-se como um local de boas práticas de turismo sustentável que, 
como referiu o promotor, se revela em pequenas coisas como "a piscina ser tratada com sal em 
detrimento de produtos químicos, o aquecimento da água é apoiado por um painel solar, a 
energia é fornecida por painéis fotovoltaicos e os hóspedes são sensibilizados a utilizar o 
com posto r".
Desejou aos empresários as maiores felicidades e sucessos nesta iniciativa, mostrando 
obviamente muita satisfação por esta distinção de turismo sustentável da Biosphere.

Tomado conhecimento.

Disse que no passado dia 30 de setembro, a convite da Universidade da Terceira Idade de 
Abrantes (UTIA), o Vereador João Gomes esteve presente na Sessão Solene de Abertura do Ano 
Letivo 2021/2022, na sede da Universidade.
Na ocasião, teve a oportunidade de destacar todo o trabalho que tem sido feito pela UTIA ao 
longo dos últimos anos, e agradeceu muito aos docentes e alunos que integram este projeto 
muito importante, salientando que o Município de Abrantes está disponível para prestar todo o 
apoio necessário, como sempre tem feito até aqui.

Tomado conhecimento.

HH

Também no passado dia 2 de outubro, a convite da Universidade da Terceira Idade de Tramagal 
(UTIT), o Vereador Luís Dias, esteve presente na Sessão Solene de Abertura do Ano Letivo 
2021/2022, na sede da ARTRAM - Associação de Reformados do Tramagal.
Na presença de alunos e professores, esta Sessão marcou o regresso à atividade da UTIT, 
passados 18 meses de terem encerrado devido à pandemia.
Teve a oportunidade de saudar todos os presentes e felicitou a ARTRAM pela retoma de mais 
um ano letivo, salientando toda a disponibilidade da autarquia para continuar a prestar apoio 
regular à UTIT.

Tomado conhecimento.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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O Presidente da Câmara disse que no dia 29 de setembro de 2021, a convite do Núcleo de 
Abrantes da Liga dos Combatentes, a Vereadora Celeste Simão esteve presente na comemoração 
do seu 98° aniversário, com a presença de entidades militares e civis, combatentes, suas famílias 
e convidados.
Para celebrar o momento, teve lugar a habitual cerimónia de homenagem aos combatentes no 
Monumento aos Mortos da Grande Guerra, no Jardim da República, com a deposição de uma 
coroa de flores, seguindo-se a atribuição de medalhas aos associados.

Tomado conhecimento.

Felicitou a Sofalca, empresa do concelho de Abrantes, que está presente no Pavilhão de Portugal 
na Expo Dubai 2020, com paredes Gencork e mobiliário Blackcork.
A exposição mundial abriu portas ao púbico no dia 1 de outubro de 2021, prolongando-se até 
30 de março de 2022, no Dubai, Emirados Árabes Unidos e no Pavilhão de Portugal, com uma 
área de 1.800 m2, os visitantes podem apreciar o que de melhor se faz no nosso país.

Tomado conhecimento.

Felicitou a jovem estilista abrantina, Andreia Santiago, que ganhou o concurso de jovens 
designers em Espanha no "Aragón Fashion Week".

Tomado conhecimento.

Felicitou igualmente o Sport Abrantes e Benfica, os seus dirigentes, treinadores e atletas, pela 
participação digna na Ia eliminatória da Taça de Portugal, realizada no Estádio Municipal de 
Abrantes no passado dia 11 de setembro.

Tomado conhecimento.

Deu conta da apresentação e debate "Os Caudais do Rio Tejo" que se realizará no dia 9 de 
outubro de 2021, pelas lOhOO no Parque Tejo, em Rossio ao Sul do Tejo, Abrantes, organizado 
pela Câmara Municipal de Abrantes, em parceria com o ProTejo e a Associação dos Agricultores 
dos Concelhos de Abrantes, Constância, Sardoal e Mação.
Este evento pretende divulgar informação e continuar a promover o debate sobre a gestão da 
água na bacia do Tejo em Espanha e Portugal, em especial, a gestão dos caudais do rio Tejo.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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Será apresentada a posição do proTEJO de defesa de caudais ecológicos integrados nos planos 
de gestão da região hidrográfica do Tejo e transpostos para a Convenção de Albufeira.
Referiu que conhece muito bem o Tejo, sempre alertou não só para a poluição do rio Tejo, mas 
também para a situação dos caudais do Tejo e disse que continuam apostados como sempre a 
trabalhar em conjunto na defesa do rio Tejo e dos seus afluentes, porque o "Tejo merece".

Tomado conhecimento.

MM

Por último, o Presidente da Câmara deu conta dos números da vacinação no concelho de 
Abrantes, referindo que até ao momento foram administradas um total de 51.279 vacinas, e o 
total de pessoas com vacinação completa é de 28.979 pessoas.
Neste momento existe um processo que está tecnicamente a ser interpretado e que se prende 
com a 3a dose da vacinação para determinados grupos e referiu que vão continuara acompanhar 
este processo.
Disse que, de acordo com o que lhes foi solicitado pela Direção-Geral de Saúde, mantiveram o 
Centro de Vacinação ativo, para responder às necessidades.
Disse também que a vacina da gripe já começou a ser administrada e em todos os centros 
licenciados, em todas as residenciais de idosos e em algumas casas de acolhimento, a vacina da 
gripe já foi administrada.
Agradeceu a todos os profissionais de saúde envolvidos neste processo, para que tenhamos a 
comunidade mais protegida.

Tomado conhecimento.

VEREADOR JOÃO GOMES

O Vereador João Gomes aludiu que se revê inteiramente nas palavras do Presidente da Câmara 
em relação ao ato eleitoral. Foi um prazer durante os últimos quatro anos fazer parte deste 
executivo e salientou a colaboração que houve em todo o executivo municipal, porque foram 
falando, partilhando, acompanhando o que era o melhor para o concelho de Abrantes.
Deixou uma palavra para o desafio dos próximos quatro anos, decorrente do recente resultado 
eleitoral que obtiveram, para no futuro terem uma responsabilidade ainda maior, de fazer e dar 
o melhor como sempre fizeram em relação ao trabalho que tem vindo a desenvolver ao longo 
dos últimos anos e sobretudo, tal como o Presidente da Câmara disse e bem, "Abrantes Vale 
Mais" e por isso, tem de fazer Abrantes valer mais.
É esse o desafio e agradeceu uma vez mais aos abrantinos o voto de confiança e dizer que estão 
cá para trabalhar e desempenhar as suas funções.

Tomado conhecimento.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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VEREADORA PAULA GRIJÓ

A Vereadora Paula Grijó começou por dizer que foi um particular orgulho para si ser Vereadora 
desta terra, que não é sua de nascença, mas é de coração, que todos os dias procurou dar o seu 
melhor, fazer tudo o que estava ao seu alcance com o máximo de empenho para que o resultado 
do seu trabalho pudesse ser um contributo efetivo para esta terra.
Agradeceu aos seus colegas Vereadores, tem a certeza que os Vereadores Rui Santos e Armindo 
Silveira, entenderão que dentro deste agradecimento vá um agradecimento muito particular aos 
Vereadores, Luís Dias e João Gomes e à Vereadora Celeste Simão, que foram sempre grandes 
companheiros nesta aventura e que a ajudaram sempre e que foram muito disponíveis para si. 
Também agradeceu ao Presidente da Câmara as palavras que dirigiu a si no inicio da reunião e 
disse que a honra e o orgulho foram seus, porque foi e será sempre um orgulho ser Vereadora, 
mas particularmente sente-se honrada por ser Vereadora sobre a sua presidência sempre muito 
inspiradora, assim como a sua liderança.
Disse que o Presidente da Câmara poderá contar sempre consigo e com o seu empenho, tal 
como Abrantes.

Tomado conhecimento.

III

VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís dias destacou os resultados e eventos desportivos relevantes destas últimas 
semanas, designadamente:

- A jovem atleta Luísa Cunha, da Casa do Benfica em Abrantes, representou a Seleção 
Nacional no Campeonato do Mundo de Subl7 e Subl9 da Federação Portuguesa de Pentatlo 
Moderno, que se realizou entre os dias 13 e 19 de setembro, em Alexandria (Egipto);

- A Casa do Benfica em Abrantes participou no Campeonato da Europa de Triatle e Laser 
Run, que se realizou entre os dias 22 e 26 de setembro em Casteldefells (Barcelona), 
Espanha, com excelentes resultados obtidos;

- A Atleta Francisca Laia, do Clube Desportivo "Os Patos" representou a Seleção Nacional no 
Campeonato do Mundo de Canoagem, disputado em Copenhaga, nos dias 18 e 19 de 
setembro alcançou a medalha de prata no Kl - 200m e K 500m;

- No dia 5 de outubro decorreu a 4a Prova da Taça de Portugal XCO da Federação Portuguesa 
de Ciclismo na Cidade Desportiva de Abrantes com a parceria da Escola de Ciclismo de 
Abrantes, estiveram presentes aproximadamente 300 atletas nos diversos escalões;

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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Destacou ainda as Comemorações da Semana Europeia do Desporto que se realizou entre os 
dias 28 e 30 de setembro, com as seguintes atividades:

• Dia 28. setembro: Início do Projeto +Vida, com a participação dos utentes dos Centros 
de Dia/Lares do concelho de Abrantes;

• Dia 29. setembro:
- Rastreio de Saúde, em parceria com a Cruz Vermelha Portuguesa | Largo Dr. Ramiro 
Guedes;
- Workshop com os utentes do CRIA "Lanches Coloridos" | Espaço Jovem
- Caminhada pelo Coração |Centro Histórico;
- Vídeo dos 8 aos 80 - "Alimenta o Coração"

• Dia 30. setembro:
- Jogos Tradicionais |Jardim da República;
- Ação de Formação - "Fisiologia do Exercício/Avaliação", com o professor Manuel 
Gonçalves no Estádio Municipal de Abrantes.

Referiu ainda que entre os dias 6 e 10 de outubro, decorre nos Concelhos de Abrantes, 
Constância, Sardoal e Chamusca, o "MTB021 - Medio Tejo" organização da Federação 
Portuguesa de Orientação com as seguintes provas, com a participação de mais de 360 atletas, 
representando 26 seleções nacionais:

Campeonato Europeu de Orientação em O-BTT;
Final da Taça do Mundo CX80 O-BTT;
Campeonato da Europa de Jovens (Juvenis e Juniores) O-BTT; 
Campeonato do Mundo de Veteranos O-BTT;

Tomado conhecimento.

II

O Vereador Luís Dias enalteceu as palavras proferidas pelo Presidente da Câmara no início da 
reunião e referiu que foi de facto um privilégio servir a comunidade abrantina com a liderança 
do Presidente Manuel Jorge Valamatos.
Disse que vão continuar por cá e agradeceu a confiança que foi depositada pelos cidadãos no 
programa eleitoral que apresentaram.
Agradeceu também a oportunidade de ter trabalhado com os Vereadores Armindo Silveira e Rui 
Santos, desejando-lhes os maiores sucessos para os seus exercícios de cidadãos e em particular 
à Vereadora Paula Grijó, disse que irão continuar a fazer aquilo que fazem todos os dias e a 
servir a comunidade abrantina e que foi uma honra tremenda ter trabalhado com a Vereadora 
ao longo destes últimos anos nas suas diferentes funções e continuarão a fazê-lo ao longo dos 
próximos quatro anos.

Tomado conhecimento.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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VEREADOR ARMINDO SILVEIRA

O Vereador Armindo Silveira começou por se referir à análise que já tinha feito na última reunião 
de Câmara, relativamente ao seu mandato enquanto Vereador e disse que se associa à análise 
do trabalho que foi desempenhado ao longo destes últimos quatro anos.
Falou das divergências que existiram entre si e o restante executivo, mas, no entanto, cerca de 
oitenta por cento das votações foram consonantes com as propostas do executivo.
Sempre disse que os cidadãos iriam avaliar o seu desempenho, os resultados são conhecidos e 
assume-os na plenitude.
Deseja que o próximo executivo, mesmo com todas as dificuldades que possam advir, consiga 
desempenhar as suas funções, aplicar o seu programa e que da sua parte continuará a ser um 
cidadão ativo e atento, tal como já o era antes de ser Vereador.
Aproveitou ainda para falar sobre a RPP Solar, uma vez que se apercebeu da existência de uma 
nova empresa naquele espaço, considerando que seria bom que o mesmo fosse desenvolvido, 
pelo que questionou se de facto vai ali existir algum projeto novo e se de algum modo irá haver 
reflexos a nível do processo que a Câmara Municipal colocou em Tribunal, nomeadamente o 
retorno da verba que foi aplicada.

Tomado conhecimento.

mmm

VEREADOR RUI SANTOS

O Vereador Rui Santos começou por endereçar os parabéns ao Presidente da Câmara pela sua 
eleição e a toda a equipa que o acompanha.
Disse que foi um orgulho fazer parte como Vereador desta Câmara, assim como foi muito 
gratificante partilhar ideias com o Presidente da Câmara e com todos os vereadores sem 
exceção, independentemente das suas cores partidárias, mas o seu principal objetivo foi sempre 
tornar Abrantes Mais Viva, relembrando que foi este o slogan com o qual há quatro anos atrás 
concorreu à Câmara Municipal e pensa que não o deixou ficar mal.
Disse estar certo que o novo executivo saberá, independentemente das suas cores partidárias, 
"vestir sempre a camisola do partido que é Abrantes".
Da sua parte irá continuar a lutar por esta terra e por este concelho, que não é sua de nascença, 
mas é de coração e terminou dizendo "vou andar por aí”.

Tomado conhecimento.

mini

Em resposta aos Vereadores Armindo Silveira e Rui Santos, o Presidente da Câmara agradeceu 
as felicitações que apresentaram a si a à equipa que se candidatou à Câmara Municipal.
Julga que sentiram ao longo do tempo, que tem o sentido maior com as equipas do que 
propriamente a nível pessoal.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 08 de outubro de 2021
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Reforçou que sempre sentiu e sente que estas funções só fazem sentido em equipa mais do que 
propriamente a nível pessoal. Sobretudo nestas eleições que têm a ver com o poder local, é 
muito mais relevante as equipas do que propriamente alguém individualmente. Todos fazem 
parte de uma candidatura e todos foram vencedores e mereceram a confiança dos Abrantinos, 
a quem agradece imenso, mas que os responsabiliza cada vez mais. E é isso que tem de fazer, 
ou seja, merecer a confiança, embora ás vezes sintam que existe algum sentimento de 
descredibilização da política e dos seus atores, mas acha que todos têm de fazer por isso é que 
a credibilização da política começa agora e aqui nestas reuniões e nas sessões da Assembleia 
Municipal e não colocar em causa a dignidade e a honestidade dos outros, situação para a qual 
tem chamado a atenção muitas vezes.
Referiu-se a uma situação importante que o Vereador Rui Santos apela nesta reunião, que tem 
a ver com "o vestir a camisola de Abrantes" e considera isso uma verdade. O poder autárquico 
democrático, revela-se muito por isso mesmo e julga que este ato eleitoral democrático como 
aconteceu em Abrantes, divulga muito mais para além dos partidos políticos. São os votos e a 
expressão eleitoral em cada uma das propostas candidatas, que revelam que as pessoas é que 
ganharam para além dos partidos políticos.
Disse que enquanto eleitos pelo Partido Socialista têm esse orgulho e essa responsabilidade, 
mas não são fundamentalistas. Foram para estas eleições sobre o emblema do Partido Socialista, 
respeitando e tendo confiança nisso. O Partido Socialista é um partido moderado que defende 
nomeadamente, a escola pública para todos e a saúde para todos, princípios dos quais não 
abdicam, mas referiu que existe muito mais vida para além disto e estará obviamente, não a 
protestar, contra quem quer que seja em termos governamentais só por protestar, mas de forma 
diplomática haverão de se afirmar e dizer o que sentem localmente.
Não estão numa posição fundamentalista ou refém do que quer que seja, o Partido Socialista 
tem uma pluralidade enorme e essa também é uma forma de estar que consideram relevante e 
importante.
Disse que estão aqui para defender o nosso concelho e a nossa região e começam hoje a provar 
que merecem a confiança das pessoas, que são honestos e que não andam com falta de 
transparência, coisas que durante muito tempo por vezes foram acusados de forma 
perfeitamente injusta. Diz isto porque foram anunciados projetos e empresas que depois não 
aconteceram, contrariamente à sua posição, que nunca anunciou nada que não tivesse 
acontecido. Prefere não anunciar nada "antes do tempo certo" e então sim quando as coisas se 
concretizarem falar sobre o assunto. Mais transparência do que isto não existe.
Relativamente à RPP Solar, o que sabem é que a mesma foi adquirida num leilão de uma hasta 
pública. Já tiveram conversas com os promotores e quando o projeto estiver definitivamente 
concretizado, tornarão o mesmo público. Considera que se trata da credibilização da política, 
não vão estar a anunciar algo que não depende da autarquia, mas sim de empresários.
Aludiu que farão tudo o que estiver ao alcance do Município para que as coisas funcionem e que 
o concelho avance.
Quanto à questão da reversão financeira do investimento que a Câmara Municipal fez naqueles 
terrenos, disse que o assunto está a ser resolvido em Tribunal e que quando o mesmo estar 
resolvido darão conta dessa informação.
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Agradeceu o trabalho dos dois Vereadores, pese embora nem sempre estivessem de acordo, 
mas os assuntos que trouxeram à Reunião de Câmara para discussão e aprovação, na grande 
maioria foram aprovados por unanimidade.
Agradeceu uma vez mais aos seus colegas do executivo que o acompanharam neste processo, 
nunca esteve sozinho, estiveram sempre juntos, considerando que este é o sentido da 
responsabilidade que tem de impor no trabalho que as pessoas e o concelho merecem e tratar 
todos por igual e trabalharão para todos com confiança, determinação e credibilizando as suas 
atitudes, que considera ser o mais importante.
Estão muito felizes pela votação dos Abrantinos que foi muito relevante e sentem-se orgulhos 
por isso e responsabilizados ao mesmo tempo.
Agradeceu a todos os que os acompanham via online, à comunicação social e aos trabalhadores 
do município, em particular aos que fazem acontecer estas transmissões via online, assim como 
a todos os trabalhadores da Câmara Municipal e Serviços Municipalizados de Abrantes, que 
acompanham o dia a dia e a vida da nossa comunidade, referindo ter muita esperança que irão 
continuar a apoiar e a fazer mais por Abrantes porque Abrantes "Vale Mais".

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por unanimidade, a parte da ata relativa às intervenções do executivo da reunião 
anterior.

Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

HHH

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

1. Gabinete de Apoio à Presidência

GAP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, que remete para 
aprovação, um Voto de Pesar pelo falecimento do Dr. Jorge Fernando Branco de Sampaio, que se 
transcreve: - PG 814623

"Dr. Jorge Fernando Branco de Sampaio, antigo Presidente da República Portuguesa, 
durante dois mandatos, entre 1996 e 200, foi um dos "grandes obreiros"da consolidação 
da Democracia e do Estado de Direito em Portugal, faleceu no dia 10 de setembro, com 
81 anos.
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Jorge Sampaio nasceu em Lisboa, em 18 de setembro de 1939. Filho de Arnaldo Sampaio, 
médico, especialista em Saúde Pública, e de Fernanda Bensaúde Branco de Sampaio, 
professora particular de inglês. Foi casado com Maria José Ritta e teve dois filhos, Vera e 
André.
Da sua repleta biografia importará destacar a sua dimensão de estadista, tendo 
desempenhado os mais altos cargos políticos no país. Em 1989 foi eleito líder do Partido 
Socialista e, na mesma altura, presidente da Câmara de Lisboa, tendo sido reeleito em 
1993. Após a passagem pela Presidência da República (1996 a 2006), foi nomeado pelo 
secretário-geral da Organização das Nações Unidas enviado especial para a Luta contra 
a Tuberculose e entre 2007 e 2013 foi alto representante da ONU para a Aliança das 
Civilizações. Atualmente, presidia à Plataforma Global para os Estudantes Sírios, fundada 
por si em 2013 com o objetivo de contribuir para dar resposta à emergência académica 
que o conflito na Síria criara, deixando milhares de jovens sem acesso à educação, que 
agora pretendia alargar aos afegãos.
Enquanto entusiástico servidor de causas, iniciou o seu percurso, ainda estudante, como 
um dos protagonistas, na Universidade de Lisboa, da crise académica do princípio dos 
anos 60, que gerou um longo e generalizado movimento de contestação estudantil ao 
Estado Novo, até ao 25 de Abril de 1974.
Homem de esquerda e de fortes convicções, era advogado de formação, tendo sido 
reconhecido como um dos principais defensores de resistentes antifascistas.
A sua dimensão cívica, ética, de integridade e de um espírito universal ficaram 
celebremente reconhecidas internacionalmente com a sua militante luta pela 
independência de Timor Leste e pela liberdade dos timorenses.
Foi um entusiástico servidor de causas dos povos e dos valores dos direitos humanos em 
Portugal e à escala mundial, reconhecido em 2016, pela ONU e pela primeira vez, com o 
Prémio Nélson Mandela pela sua contribuição excecional em prol da humanidade.
A sua verticalidade ética e a sua autenticidade deixam um enorme vazio na sociedade 
portuguesa, mas também um importantíssimo legado e um lugar de referência na História 
de Portugal contemporânea.
Em Abrantes, que muitas vezes visitou, aqui prestamos uma justa homenagem a um 
grande humanista, a um homem de cultura, a um defensor da Liberdade, a um espírito 
tolerante, a um político de excelência e a uma grande personalidade em Portugal, na 
Europa, na Ibero-América, em Timor e no Mundo.
À sua família, em particular à sua esposa e aos seus filhos, aos seus amigos e camaradas 
e a todos quantos o conheceram como um dos maiores obreiros do Portugal livre e 
democrático, a Câmara Municipal de Abrantes expressa sentidas condolências e 
homenageia o exemplo de humanismo, de dignidade, de integridade, de coerência, de 
coragem e sentido de responsabilidade, de serviço público, de recusa da demagogia e do 
populismo e a sua tão singular sensibilidade.
Pela sua incontornável vontade de agir e pelo seu exemplo de vida familiar, pública e 
política, propõe a Câmara Municipal de Abrantes que se aprove um Voto de Pesar pelo 
falecimento do Dr. Jorge Sampaio."
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Deliberação: Por unanimidade, aprovar o voto de pesar pelo falecimento do Dr. Jorge Fernando 
Branco de Sampaio.

GAP - N° 02 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, apresentou o ofício n° 35 da 
Assembleia Municipal, de 14 de setembro de 2021, que remete as seguintes deliberações 
aprovadas em minuta e os respetivos processos relativos à ordem de trabalhos da sessão 
ordinária daquele órgão que decorreu no passado dia 10 de setembro, que serão anexadas aos 
respetivos processos. - PG 808237

- Projeto do Regulamento do Prémio Municipal Ma de Lourdes Pintasilgo;
- Projeto do Regulamento da estrutura de atendimento - "Serviço de Atendimento à 
Vítima de Abrantes";
- Aprovação da abertura de procedimento pré-contratual para "Prestação de Serviços de 
Vigilância e Segurança" para equipamentos e edifícios municipais bem como autorização 
da assunção de compromisso plurianual;
- Aprovação dos documentos finais do Plano Municipal de Defesa da Floresta Contra 
Incêndios - PMDFCI 2021-2030;
- Autorização da celebração de Contratos Interadministrativos com as Juntas de 
Freguesia, no âmbito da realização de transportes escolares durante o ano letivo 
2021/2022 (incluindo deslocações no âmbito da saúde oral, provas de aferição e outras);
- Apoio às Juntas de Freguesia - atribuição de uma carrada de areia a cada cemitério do 
Concelho, através das juntas de freguesia.

Tomado conhecimento.

GAP - N° 03 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, deu conta de um e-mail 
enviado pelo Rotary Club de Abrantes, a agradecer todo o apoio prestado ao XI Curso de 
Liderança, tanto na oferta de lembranças aos formadores, como na disponibilização do autocarro 
municipal, que permitiu que o Curso tivesse resultados que nos orgulha a todos. - PG 808674

Tomado conhecimento.

mmm

2. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 01 
de outubro de 2021, remete para aprovação, proposta de retificação da deliberação de 24 de 
agosto de 2021, referente ao ponto n° 07 da Divisão Financeira, relativa aos Contratos
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Interadministrativos com Juntas de Freguesia - transportes escolares durante o ano letivo 
2021/2022 que a seguir se transcreve: - PG 797197

"Na reunião da Câmara Municipal de 24 de agosto de 2021 (ponto DF n° 7) estiveram 
presentes as propostas de Contratos Interadministrativos, cujo objeto era a realização de 
transportes escolares durante o ano letivo 2021/2022 (incluindo deslocações no âmbito 
da saúde oral, provas de aferição e outras), a estabelecer entre o município de Abrantes 
e as Juntas de Freguesia do concelho que dispusessem de carrinhas para efetuar estes 
transportes.
A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para 
que ao abrigo da alínea k) do n° 1 do artigo 250 da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, 
na redação atual, autorizasse a celebração dos referidos Contratos Interadministrativos 
e aprovasse as respetivas minutas, bem como, autorizasse a assunção de compromisso 
plurianual.
Na proposta de deliberação era referido o montante global de 140.972,50€ (cento e 
quarenta mil novecentos e setenta e dois euros e cinquenta cêntimos) para os contratos 
com as diversas juntas de freguesia, nomeadamente as diversas juntas de freguesias , 
para as UF de Abrantes e AI ferra rede (33.301,30€), UF de Alvega e Conca vada 
(20.794,40€), Freguesia de Bemposta (64.569,40€), Freguesia de Rio de Moinhos 
(6.273,00€), Freguesia de Tramagal (11.004,10€) e Freguesia de Mouriscas (1.847,90€). 
Contudo, na Assembleia Municipal realizada no passado dia 11 de setembro, verificou-se 
ter havido um lapso na redação da ata da Câmara Municipal no valor relativo à Freguesia 
de Mouriscas, porquanto, onde foi referido 1.847,90€ deveria ter constado 5.030,30€, 
tanto mais que o valor global se encontra correto: 140.972,50€.

Nestes termos, tratando-se apenas de um lapso na redação da ata, sugere-se o envio à 
reunião de câmara para retificação da deliberação de 24 de agosto, ponto DF n° 7, para 
que, onde consta "(...) Freguesia de Mouriscas (1.847,90€)." passe a constar "(...) 
Freguesia de Mouriscas (5.030,30€)".

Deliberação: Por unanimidade, retificar a deliberação de 24 de agosto referente ao ponto n° 7 
da DF, para que, onde consta "(...) Freguesia de Mouriscas (1.847,90€)." passe a constar "(...) 
Freguesia de Mouriscas (5.030,30€)", nos termos e com os fundamentos da referida informação 
da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 01 de outubro de 2021.

HHI!

3. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 30 de agosto de 2021, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho datado de 10 de setembro de 2021, que aprovou 
a minuta de adenda ao contrato n° 55/2020, celebrado com a "Aquisição de energia elétrica 
para diversas instalações municipais ao abrigo do Acordo Quadro em regime de mercado livre 
CPCC/05/2018 da Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - Lote 2 - 
Baixa Tensão Especial (BTE)". - PG 523531
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Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho do Presidente da Câmara, de 
acordo com a informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 30 de agosto de 2021.

DF - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 30 de agosto de 2021, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho datado de 10 de setembro de 2021, que aprovou 
a minuta de adenda ao contrato n° 56/2020, celebrado com a "Aquisição de energia elétrica 
para diversas instalações municipais ao abrigo do Acordo Quadro em regime de mercado livre 
CPCC/05/2018 da Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - Lote 3 - 
Média Tensão (MT)". - PG 523534

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho do Presidente da Câmara, de 
acordo com a informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 30 de agosto de 2021.

DF - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, na sequência de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 13 de setembro de 2021, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho datado de 14 de setembro de 2021, que aprovou 
a libertação da garantia bancária n° 962300488024633, emitida em 02 de março de 2018, por 
BANCO SANTANDER TOTTA, S.A., no valor de 15.025,92€, prestada pela firma "MEO - Serviços 
de Comunicações e Multimédia, S.A.", aquando da celebração do contrato n° 23/2018 - Contrato 
de "Aquisição de Licenças Microsoft". - PG 394116

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho do Presidente da Câmara, de 
acordo com a informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 13 de setembro de 2021.
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4. Divisão de Logística

DL - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Divisão de Logística, datada de 16 de setembro de 2021, 
acerca do pedido da Casa do Benfica de Abrantes para isenção dos custos referentes ao 
transporte dos atletas participantes no Europeu Barcelona, em autocarro municipal, de Abrantes 
para o Aeroporto de Lisboa, no dia 21 de setembro e vice-versa no dia 25 de setembro de 2021. 
- PG 808889

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa do pagamento das tarifas devidas pela 
cedência de transporte em autocarro municipal, no valor de 341,84€ (trezentos e quarenta e um 
euros e oitenta e quatro cêntimos), nos termos da informação da Divisão de Logística, datada 
de 16 de setembro de 2021.

Encerramento da Reunião

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas dez horas e vinte e cinco minutos.

De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Assistente Técnica a redigiu e também a assina.
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Câmara Municipal de Abrantes 
Reunião ordinária de 08 de outubro de 2021

Divulgação da ordem do dia

Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis, Presidente da Câmara Municipal de 

Abrantes, torna público que, nos termos da alínea o) do n^ l do artigo 35? do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n^ 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu 

a seguinte ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que 

se realizará no dia 08 de outubro de 2021, com início às 09:30 horas, no auditório do 

Edifício Pirâmide, em Abrantes.

I. Período de intervenção aberto ao público
II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia
III. Aprovação da ata da reunião anterior
IV. Ordem do dia

• Voto de Pesar de Pesar pelo falecimento do Dr. Jorge Fernando Branco de Sampaio - 
para aprovação.

• Deliberações aprovadas em minuta e os respetivos processos relativos à ordem de 
trabalhos da sessão ordinária da Assembleia Municipal, do passado dia 10 de setembro 
- para conhecimento.

• Agradecimento do Rotary Club de Abrantes pelo o apoio prestado ao XI Curso de 
Liderança, tanto na oferta de lembranças aos formadores, como na disponibilização do 
autocarro municipal - para conhecimento.

• Proposta de retificação da deliberação de 24 de agosto de 2021, referente ao ponto n^ 
07 da Divisão Financeira, relativa aos Contratos Interadministrativos com juntas de 
freguesia - transportes escolares durante o ano letivo 2021/2022 - para retificação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a minuta de adenda ao contrato n9 
55/2020, celebrado com a "Aquisição de energia elétrica para diversas instalações 
municipais ao abrigo do Acordo Quadro em regime de mercado livre CPCC/05/2018 da
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Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - Lote 2 - Baixa 
Tensão Especial (BTE)" - para ratificação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a minuta de adenda ao contrato n9 
56/2020, celebrado com a "Aquisição de energia elétrica para diversas instalações 
municipais ao abrigo do Acordo Quadro em regime de mercado livre CPCC/05/2018 da 
Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo - Lote 3 - Média 
Tensão (MT)" - para ratificação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a libertação da garantia bancária n9 
962300488024633, emitida em 02 de março de 2018, por BANCO SANTANDER TOTTA, 
S.A., no valor de 15.025,92€, prestada pela firma "MEO - Serviços de Comunicações e 
Multimédia, S.A.", aquando da celebração do contrato n9 23/2018 - Contrato de 
"Aquisição de licenças Microsoft" - para ratificação.

• Pedido da Casa do Benfica de Abrantes, para isenção dos custos referentes ao 
transporte em autocarro municipal dos atletas participantes no Europeu Barcelona, de 
Abrantes para o Aeroporto de Lisboa, no dia 21 de setembro e vice-versa no dia 25 de 
setembro de 2021 - para autorização.

/

Presidente dp Câmara
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